

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica lunes y jueves.

Año XVI.—Número 1.321

SUSCRIPCIÓN: Año.
España, seis pesetas.
Extranjero, doce id.
Número suelto, diez cts.

Franqueo concertado

Director: Mariano Cabruja Herrero.

Administrador propietario: Marcelo Reglero Pérez.

SORIA: Jueves 20 de Octubre de 1927.

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Apartado de correos número 16.

Opiniones

¿Dónde está el hombre?

El principio de la recia moralidad de Fichte, le dió la máxima: «Puedes, luego debes».

Por ello, cuando en el invierno de 1894-1895 pronunciaba en Berlín su conferencia: *Caracteres fundamentales de la época presente*, tuvo visos de profecía cuando dirigiéndose al pueblo le decía:

Todavía la mayoría vive convencida de que las cosas van bastante bien; todavía faltan a la mayor parte de las gentes esta comprensión y esta resolución; todavía vivimos en la edad de la absoluta inclinación al pecado. La humanidad habrá de persistir todavía en este estado; pero sólo fomentarán la cultura general y continuarán existiendo pueblos cuyos ciudadanos penetren a impulsos de su propia libertad, por la senda de la moralidad».

A raíz de estas conferencias, acaeció la derrota de Jena y Napoleón se apoderaba de Prusia y Alemania que parecían aniquiladas para siempre.

Fichte, creador del pueblo alemán, comprendió entonces la necesidad de implantar el método de educación que personificaba Pestalozzi.

Y aun sabiendo a lo que se exponía, se lanza a la empresa de darle a su patria un ideario, compendiado en sus conferencias tituladas: *Discursos a la nación alemana*.

Claro que para ello, se precisa el enorme prestigio de que disfrutaba el filósofo entre la juventud escolar, y no solo ello, la fé en los destinos de un pueblo.

«De nada sirve—dice Fichte—emprender la censura de lo pasado sino que importa tomar una nueva decisión porque de otra suerte el pueblo alemán quedará esclavizado, con lo cual corre peligro el porvenir de la humanidad entera».

He aquí la fé de un hombre en los destinos que considera que dependen de su pueblo. El quedar esclavizado el pueblo alemán, al afán conquistador e imperialista de Napoleón, lo considera el filósofo, como el peligro de la humanidad entera.

Es la lucha de la latinidad con Germania, entendiéndose por Germania únicamente Alemania, por ser con los escandinavos, el único que ha mantenido la pureza de la lengua primitiva.

Poco se tiene que profundizar para comprender, que en efecto, Fichte, fué el Apóstol que llevó a pueblo alemán el gran lugar que ocupó en la historia, hasta que su poderío, el que tardó ciento sesenta años en consolidarse, después de sus conferencias a la nación alemana, es perdido después de cuatro años de lucha contra casi todo el mundo, a los ciento diez años de nacido.

¿Pero es que realmente, ha quedado el poderío alemán abatido?

El mundo entero, asustado de la hecatombe que comienza en 1914, se apresura a buscar el comodín de las Conferencias de la Paz, pe-

ro realmente, un pueblo que de la esclavitud a que le sometió la derrota de Jena, sabe siguiendo la doctrina de Fichte, poner en jaque a sus vencedores, humillándoles en Sedan, y que llega a más, a necesitar Europa del auxilio de otros continentes, para poder poner término a la tremenda carnicería de los campos de Francia y Bélgica, de Italia y Austria, produciendo la tremenda conmoción que ha hecho variar el mapa de toda Europa, produciendo semejantes trastornos en la gobernación de los países, no es fácil, que se conforme a su situación de vencido, máxime, cuando lite en el nacionalismo alemán, el alegato de Fichte... porque de otra suerte el pueblo alemán, quedará esclavizado, con lo cual corre peligro el porvenir de la humanidad entera».

**

Comprendemos lo difícil que es para la nación alemana perder la esperanza de una hegemonía universal, en la que todos soñaron según el ideario de Fichte, y para cuyo empeño el pueblo se capacitó haciéndose fuerte y almacenando elementos combativos como ninguna otra nación imaginó.

Las corrientes hacia una paz duradera, siguen tratándose de encauzar por la Sociedad de las Naciones.

Francia, pese al calificativo de imperialista que por muchos se le achaca, desea la paz. La desea y cree que su Ministro de relaciones extranjeras, Briand, puede llegar a ser el hombre de la Paz.

Poincaré en el discurso pronunciado en Dar-le-Due, su pueblo natal, refleja también un deseo de paz, pero, en Poincaré se nota un entusiasta de la paz, por miedo a las consecuencias de la guerra. No es un pacifista de convicción, quedan en él los recuerdos del espectáculo en que su alto cargo de presidente de la República le cogiese. Aún vive en su mente el recuerdo de ver a punto de caer en poder del Ejército alemán París.

Estas palabras de su discurso, reflejan más que nuestras deducciones el estado de su espíritu.

Las violencias y los odios, generalmente funestos para la marcha normal del progreso, serían mortales para Francia convaleciente».

Es decir, que el actual Primer Ministro de Francia, es un pacifista a «forcioré».

Poincaré es un patriota francés, no es un humanista como le sucede a Briand; Briand vá a la paz por convencimiento. Poincaré, pregona sus ideas pacifistas por que para Francia convaleciente, es mortal la idea bélica.

Si junto a la idea de raza que existe en el convencimiento alemán que palpita en la doctrina de realidades de Fichte, examinásemos hoy la idea de superioridad que palpita en el pueblo inglés, podríamos sacar la consecuencia de las dificultades que erizan el camino de la paz universal.

La raza latina, para buscar una compensación de elementos y fuerzas que mantengan el fiel de la balanza, respeto a las hegemonías sociales, ha de volver sus ojos, hacia los nuevos pueblos que España

descubriese en el nuevo continente. Si las jóvenes y potentes repúblicas de la América española, ufanas de su raigambre latina, de su esencia iberica, apoyan la idea de paz y laboran a la obra, apércibiéndose para una provocación de la raza germánica, o del soberbio gesto inglés, seguramente se llegaría a un armisticio de mayor duración, del que hoy cree el mundo. Y en este armisticio, que engendra el miedo a la guerra, es posible que surgiese el hombre de

la paz, que hasta sería conveniente para que ella fuese definitiva, que fuese un compatriota de Fichte, porque al menos esto com pensaría a los alemanes, de que si no habían logrado la hegemonía mundial, al menos de ellos había nacido el precursor de la paz.

Difícil lo creo, porque se encuentra hecho sangre y carne en los cerebros de la raza germana, el que ellos son el pueblo elegido para regir los destinos de la Humanidad.

Este número ha sido visado por la Censura.

¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO... ANTE EL INSUPERABLE APERITIVO QUINA-CALA



FRANCISCO DE CALA—JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo Vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que suscribe, constituye un poderoso

APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.

Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida usual.

Firmado:

Dr. Alvarez Antón

Pida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Balnearios, Casinos, Cafés, Bares, Confiterías, Colmados, etc.

LA FIESTA DE LA PAZ

El discurso del Sr. Gobernador Civil.

Comienza recordando las frases del ilustre Abad de la Colegiata, cuando en su magnífica oración de la mañana, no encontraba palabras dignas y acertadas para expresar el corazón todo lo que la voluntad quisiera, en esos momentos solemnes, en días tan memorables, grandes y luminosos para todos los españoles, de verdadero júbilo, por la terminación de la guerra e implantación de la paz en Marruecos.

Fiesta es esta—decía—de significación nacional, también celebrada en esta ciudad, patriótica por excelencia, que sabe tributar, como cumple a su hidalguía, fervoroso rendimiento a la abnegación y heroísmo de nuestros soldados, a ese valiente y sufrido Ejército que supo a abar con la triste leyenda del N. de Africa, cegando aquel pozo sin fondo y sepulcro cubierto de tantas vidas humanas.

Aquellas kabilas insumisas, rebeldes, tan rudas como los riscos de sus peladas montañas, en las que, como se estrellan las rocas contra las olas, estrellábanse contra la oposición negativa las pro-

mesas exentas de codicia, vegetando en aquellos terrenos de pintorescos paisajes para el pincel de consumado artista, pero ciegas y cautelosas en un obstinado egoísmo que repudiaba toda generosa oferta, han tenido que reconocer el valor de nuestros soldados, el caudal de generosidad inagotable que se alberga en el corazón de la vieja España, como habrán de reconocer, primero, los hombres de clara inteligencia, que siempre se encuentran en esas mismas tribus, que no era la ocupación de su territorio mera satisfacción del capricho, y que llegada la hora del consejo, reconocerán también que llenará su cometido, demostrando al cumplimiento de los tratados que privaba en esta España el dominio del honor y de la justicia, nunca temerosa en el deseo de extender sus beneficios y siempre pródiga en la acción que tiende al fomento de las riquezas y de la felicidad de los pueblos.

La colonización española que en la América respetó siempre al indígena, dióle un trato de amor y de justicia practicando con el vencido los grandes principios del derecho de gentes del derecho internacional público. Y en Marruecos, cuando se ha sentido moral y materialmente la desgracia, como acaeció en los últimos temporales, la mano pródiga de España ha lle-

vado la ayuda y el consuelo de hermano, el auxilio pecuniario y el confortamiento de unas mayores esperanzas.

En la zona de nuestro protectorado, sabido es, que aún se conserva, por desgracia, la esclavitud, pero ya el esclavo viejo e inútil, pobre y enfermo, en vez de la muerte cruel e inhumana que le aguardaba, hoy acaba sus días alcanzando la libertad, mereciendo los respetos, consideraciones y honrrés que se debe siempre y en todo momento a la noble ancianidad.

Ello, gracias a las Casas que para los mismos, ha levantado la Caridad española en aquellas inhospitalarias tierras a la sombra hermosa de la bendita Cruz.

Por estas y más razones, no era extraño ni sorprendente, que el último viaje de nuestros amantísimos Reyes, que señala como una de las grandezas de corazón que ha venido a edificar el alma española, como hecho de alta importancia filosófica y política, se señalara también con la más extremada alegría de la población indígena al recibirlos con todo su mayor cariño y entusiasmo.

Y cuando leía, yo, en los periódicos, el extraordinario éxito en su viaje de nuestros Monarcas, recordaba con unción, que el viejo estadista, Montero Ríos, dijo hace años, allá por el 1910, que don Alfonso XIII pasaría a la Historia con el sobrenombre de *El Africano* y pensaba que el veterano y célebre canonista tuvo, en sus postrimerías, la más clara visión de certero Profeta.

El triunfo nuestro, no nos ha sorprendido, porque yo también que soy hombre de imaginación y gozo de la vida del idealismo, he creído ver cómo una sombra, al descender a la tierra, gritaba con patriótico acento:

¡Soldados, es la honra de todos, porque las Banderas de la Patria no pueden comprometerse, no se abaten!

Y he creído ver, en mi fantasía, que la apuesta y brillante figura del Cid Campeador, cruzaba la España, seguido de las huestes de Castilla, erguida la frente, en alto el brazo, descubierto y varonil el pecho, y que en los campos de Africa se empuñaba sobre los costillares de Babieca para gritarles:

¡Españoles, tened en cuenta que vais a jugar el honor de la Patria, y que España ha dado la vida a veintidos Naciones, que sentirían con nuestra derrota, la vergüenza de su paternidad!

A los que nos aman, sorpréndelos lo que no estando escrito en los tratados, estaba prescrito por nuestra fé y religión.

Descubrimos un mundo, un continente, pero jamás supimos ser bárbaros.

Es necesario reconocer y proclamar que el triunfo de esta gran lucha, ha sido de las virtudes de la raza.

No importa tanto tratar los nombres de los ilustres caudillos, de los generales Primo de Rivera y Sanjurjo, personificación del término de la campaña, cuyos altísimos dotes militares tienen merecida y justa fama, como el reconocer que lo interesante ha sido la evidente prueba de que la España, no sorda a supremos llamamientos, resurgía con una intensidad incomparable.

Seguidamente, el orador, que entiende que es esta fiesta de ventura, y olvido del pasado, se felicita, y dice se siente orgulloso de gobernar esta provincia, en la que funciona una Junta provincial que socorre a los soldados y honra a los que murieron en el cumplimiento de su deber.

Y añade, cuando el presidente del Gobierno, vino a Soria, descubrió en la Iglesia de San Juan de



PROBAD Y EXIGID
LOS CAFES MARCA

Rey Wamba

AYUSO -- TOLEDO

EL ANIS DE MODA

Anis Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos

Francisco Díaz y Compañía.

CARINENA (ARAGON)

Ranra una modesta lápida de... a varios de estos héroes, y pude observar, cómo el general Primo de Rivera, que tantas ejecutorias de patriotismo ostenta y que lleva además en su corazón heridas abiertas por el dolor que le produjo la pérdida de seres queridos en los campos africanos, supo hacerse cargo de toda la grandeza de estos sencillos homenajes.

Justificaba, decía, el que los licenciados del ejército, tengan derecho al descanso y gocen de la alegría en los actuales momentos; pero ¿cómo argumentarse también para defender la Patria si de nuevo lo necesita, porque la primera obligación de todos, es no consentir jamás que España viva sin honra.

Y termina manifestando, que el cargo que ejerce y los cantos de arranga le sus palabras le dan derecho para gritar en tono paternal:

¡Soldados de Soria, hijos míos!
¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva Soria!

Es indescriptible el entusiasmo con que fueron acogidos los párrafos de su discurso, como conmovedor el minuto de silencio dedicado a los soldados muertos.

La improvisación del Sr. Arjona cuyos acentos, dijo, quisiera traspasarán lomas y valles para que llegaran al corazón de los pueblos, reasumida en la condenación de un pasado y saludos a un presente nuevo, que sintetizase en un brindis por la España, fecunda en héroes y vivero de valientes, por S. M. el Rey, hombre de los grandes amores, por el Ejército, orgullo nuestro por el General Primo de Rivera gran precursor y salvador de situaciones, por el General Sanjurjo que nos condujo a la victoria, y por la provincia de Soria, tierra bendita de sus carinos; cono también la sentida dedicación del Gobernador militar a las madres españolas y al General Rivera por el término de tan difícil problema cual el de la guerra; las palabras de gratitud de los dos excombatientes que, con quebranto del protocolo, hicieron tan simpáticas; y finalmente el recuerdo afectuoso del Sr. Castellarnau, constituyeron notas brillantes de sincero patriotismo que quedarán grabadas en el corazón del pueblo de Soria.

Enrique de Obregón.

RÁFAGAS

No tratamos de sentirnos en esta sección apóstoles de moralidad; con muy escasos nuestros conocimientos y muy grande nuestra modestia para intentar esta actuación.

Labios entornados dijeron, que la hora presente, es de paz, de armonía, de concordia, de exaltación de virtudes ciudadanas, principio básico de toda idea de orden.

Obra educativa, es la llamada a realizarse por los órganos populares de opinión, y la mayor, es señalar primero y combatir después mayores vicios y defectos que pueda sufrir la Humanidad, realizando con ello una alta labor social.

Combatíamos en esta misma sección, el número anterior la pasión, inclinación exagerada y perversidad, que lleva a los sujetos a un estado pasivo, que le hace a veces perder su inclinación y su voluntad, llevándole a un estado de perturbación, o efecto desordenado del ánimo, que les arrastra a la exageración, y a veces a

la perversión; ya que la pasión es exclusiva, no gusta de divisiones, y es la engendradora del odio y de la envidia.

Al combatir los vicios, los defectos que sufrimos, es tratar de ponerles freno, y buscar, aun cuando muy difícil sea, una regeneración de costumbres, a la que se puede llegar, si en ello pusiere a todos, un poco de voluntad.

Hoy tratamos de combatir en esta sección también, la maledicencia, la injuria cobarde e insidiosa, lanzada la mayor parte de las veces en la sombra, y por lo tanto dentro de la mayor impunidad.

Se lanza la injuria, se calumnia vilmente y el eterno, se dice: yo lo he oído, de rumor público se afirma, que de momento hace que se ponga en tela de juicio la honra o se juegue con la honorabilidad de respetabilísimas personas.

A veces son tan graves las imputaciones, que de tener el menor indicio de verdad el hecho señalado, éste llevaría consigo previstas sanciones en nuestras leyes.

Y cuando se trata de averiguar la verdad, todo se esfuma, nada resulta cierto, pues la obra de los infames difamadores, queda destruida, cual castillo de naipes al sople del viento.

Ahora bien, la honra ajena, no puede estar a merced de los más osados, o de los que gozan, destruyendo reputaciones ajenas, adquiridas seguramente a fuerza de trabajo y de esfuerzo, en un continuo batallar, en que a veces decae el ánimo, y estás espuesto a declararte vencido, ante la resistencia del medio ambiente, o de la dificultad injustamente surgida.

El se ha dicho, es de rumor público, yo lo he oído, tiene que tener un término, y seguramente lo tendrá, en este instante de moralización de costumbres que atravesamos.

Muy en breve, va a sufrir, una radical transformación nuestra legislación y es de presumir que los legisladores tendrán muy en cuenta, todo lo anunciado, para que aquel que quiera ampararse en el tan recorrido se dice sea el responsable de la injuria lanzada, mientras no demuestre clara y terminantemente, quién es el autor de la difamación.

Y con ello se habrá hecho un gran servicio a la Sociedad, y mayor a aquellos que injusta y torpemente atacados, ven que su nombre es puesto en entredicho; puede esta manera se irá a la terminación de la maledicencia, por aquellos cobardes, huyen siempre del castigo.

Anaxágoras.

Almacén de vinos

AGUARDIENTES Y LICORES

DE

Luis Oñate Guillén

SERVICIO A DOMICILIO

Numancia 3 y 5 SORIA

Cuántas veces el éxito de un libro depende de una cubierta bien hecha!!

Con cuánta frecuencia la venta de un artículo se debe a su buena presentación: una bonita etiqueta, un catálogo bellamente ilustrado, un anuncio, todo, un grabado!!

Editores, comerciantes, impresores, GRABADOS PERFECTOS en color o negro los confeccionan los talleres de

FOTOGRAFADO

ESPASA-CALPE, S. A.

Rios Rosas, 24

MADRID

DEL MUNICIPIO

De verdaderamente interesante puede calificarse la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento en la noche del día de ayer.

Se resolvieron asuntos de verdadera importancia, como el de que antes de que fije el presupuesto, el contratista de las obras de alcantarillado y pavimentación, otorgue la correspondiente escritura, negándole la transacción de derechos que solicitaba, por entender que no puede hacerse ya que prohibido estaba en las condiciones económicas administrativas y porque podría sufrir con ello lesión la Corporación.

Se acordó conceder sin perjuicio de tercero el oportuno permiso para que pueda realizarse las obras que tiene solicitadas don Eugenio Mateo.

Fue tratada también con verdadero detenimiento la petición que se hace al Ayuntamiento, para la construcción de la auto vía París Madrid y se acordó no acceder a la petición, ya que el pista llevaría consigo un desembolso para la Corporación, que se aproximaría a cien mil pesetas, sacrificio que no compensaría nunca la ventaja que con esto pudiera obtenerse.

Fueron también despachadas varias transferencias.

GRAN PARA TOR DEL MOTO

Vida de hijos de Ángel Hebeo

Zapateria 31 y 33.—SORIA

Esta casa dispone de automóviles de alquiler.

¡Borrachos! Los Polvos Lavid

El vicio de emborracharse puede ser curado en ocho días con los POLVOS LAVID sin que se perciba el interesado, sin perjudicar su salud y una vez curado, es para siempre.

Adoptado por el INSTITUTO ANTIALCOHÓLICO de Barcelona

EL LIQUOR LAVID

quita la borrachera en el acto. Es indispensable en Hoteles, Casinos, Bares, Botiquines, etc. En todas las Farmacias. Depósito: J. URICH Apartado 652 Barcelona Pedir o puseulo gratis «Antialcohólico» 2

Distribución de Reclutas

Los que han de incorporar al Ejército en breve, de la provincia de Soria, serán destinados a los Cuerpos siguientes:

Comandancia General de Ceuta y Larache

Artillería.—Agrupación Artillería de Campaña de Ceuta, Montaña, 2; Servicios de Artillería y Tropas de Costa y Posición de Ceuta, Costa y Posición, 2; Agrupación de Artillería de Campaña de Larache, Ligera, 1; Montaña, 1; Servicios de Artillería y Tropas de Posición, Larache Posición, 1; Montaña, 1; Sección afecta al Depósito de ganado de Larache, 1.

Caballería.—Regimiento Cazadores Alcántara P. M. Grupo y Escuadrones de Ceuta, 2.

Ingenieros.—Batallón de Ingenieros en Tetuán, Zapadores 2; Telegrafistas, 2; Radiotelegrafistas, 1; Ferrocarriles, 1.

Batallón de Ingenieros de Larache, Zapadores, 3; Telegrafistas, 3; Radiotelegrafistas, 1; Ingenieros, 1.

Infantería.—Regimiento Infantería del Serrallo, número 69, 63.

Intendencia.—Comandancia de Intendencia de Ceuta, 4; Comandancia de Intendencia de Larache, 2.

Sanidad Militar.—Comandancia de Sanidad Militar de Ceuta, 3; Comandancia de Sanidad Militar de Larache, 1.

Total de Reclutas para el territorio de Ceuta y Larache, 98.

Territorio de Melilla.

Artillería.—Agrupación de Artillería de Campaña de Melilla, Ligera, 1; Montaña, 6; Servicios de Artillería y Tropas de Posición Melilla, Posición, 1.

Caballería.—Depósito de Ganado de Melilla, 1.

Ingenieros.—Compañía de Obros ingenieros de Melilla, 1; Batallón de Ingenieros de Melilla, Zapadores, 5; Telegrafistas, 2; Ferrocarriles, 1.

Infantería.—Batallón de Cazadores de África, número 14, 39.

Intendencia.—Comandancia de Intendencia de Melilla, 3; Sanidad Militar de Melilla, 3; Comandancia de Sanidad Militar de Melilla, 5.

Total de los destinados a Melilla, 63.

Península.—A la 5.ª región.

Artillería.—Al 12.º Regimiento Ligero 50.

Caballería.—Regimiento de Cazadores de Castillejos número 18, 25; Depósito de Sementales, 5.ª Zona pecuaria, 8.

Ingenieros.—Regimiento de Pontoneros, 10; Servicio de Aprestación, 10; Academia, 5.

Infantería.—Regimiento Dragones número 21, 70; Regimiento Geroña, número 22, 30.

Intendencia.—5.ª Comandancia de Intendencia, 12.

Sanidad Militar.—2.ª Comandancia, tercer grupo de Sanidad, 15.

A la primera región

Ingenieros.—Regimiento de Telegrafistas, 2; Establecimiento Industrial, 1; 2.º Regimiento de Ferrocarriles, 6; Regimiento Radiotelegrafía y Automovilismo, 5; Servicio de Aviación, 4.

A la cuarta región

Artillería.—8.º Regimiento Ligero, 21; Primer Regimiento de Montaña, 3.

Infantería.—Regimiento Infantería de Alcántara, 88.

Total: a Marruecos, en ambas zonas, 161.

A la 5.ª Región, 235.

A la 1.ª Región, 18.

A la 4.ª Región, 112. Total para destino 526.

De los 526 entran en sorteo 516.

Los que les corresponda servir en Africa se incorporaran a la Caja el día 8 y los de la Península el día 16.

GALERÍA DE CELEBRIDADES

JOSE ZORRILLA

Uno de los escritores más populares del siglo XIX fué don José Zorrilla y Moral.

Nació este poeta lírico y dramático español en Valladolid en 1817, falleciendo en Madrid en el año 1893.

Entre sus obras más notables apareció representada con gran éxito en 1833 su comedia titulada «Más vale llegar a tiempo que rondar un año» y sucesivamente le siguieron «Ganar perdiendo», «Lealtad de una mujer y aventura de noche», «La mejor razón, la despada», «Cada cual con su razón» y «Entre clérigos y diablos o el en capuchado». El año 1840 escribió su primera loa, que tituló «Apoteosis de D. Pedro Calderón de la Barca» y tres años más tarde la alegoría «La oliva y el laurel», hecha para la fiesta que celebró Madrid cuando la proclamación de doña Isabel II.

Su repertorio dramático es mucho más rico. Dió principio a él en el año 1840, con su popular drama «El zapatero y el Rey», primera parte; a él siguieron en 1842 «El puñal del godo», «Un año y un día», al que precede como introducción el drama en un acto «Cain pirata» y «El eco del tormento». La gran comedia del caballo del Rey D. Sancho y el moino de Guadalupe; en 1844, el célebre «D. Juan Tenorio», después «El alcalde de Ronquillo o el diablo en Valladolid»; luego «La calentura», seguida parte de «El puñal del godo», «La reina y los favoritos» y «El rey loco»; más tarde el drama fantástico «La creación y el diluvio», «El escomulgado», «Los dos virreyes», la segunda

parte de «El zapatero y el rey» y «Traidor, infame y mártir».

Sus obras trágicas «Sofronía» en un acto, «La copa de marfil» y el famoso «Sancho García» fueron recibidas con grandes aplausos.

Croniquillas

La cuadrilla avanza pujante, al sonoro restallar del látigo, que hace que los briosos corceles, en vertiginosa carrera, golpeen metlicamente sus cascos, en la tierra madre.

No es grito de guerra el que profieren sus jinetes, en volar bandera de persuasión, de moralidad, de regeneramiento de contumbres.

Su misión, es derrocar falsos ídolos, no aspiran a conseguir mercedes que no necesitan, combatirán el vicio, enaltecerán la virtud ponderarán virtudes ciudadanas, y censurarán con dureza todo aquello que censurable sea.

Esta es verdadera labor educativa; es hacer Patria, es laborar porque no sea utópica la frase de paz en la tierra, a los hombres de buena voluntad.

Enalteciendo virtudes ciudadanas, no pueden menos de hacer constar la gallarda actitud, de aquellos verdaderos españoles, que sintiendo en su alma grandes carinos a España, que es la tierra que los vio nacer, cerraron sus puertas, al que trataba de difamarla, negándole toda representación, hasta la de español, pues no podían considerar como tal al que se dedicaba a injuriar a lo que necesariamente debía ser por el respetado, pues la Patria no puede ser ofendida, su nombre e integridad es algo sagrado e intangible.

Si lo hecho en Montevideo por un puñado de buenos españoles allí residentes, se hubiera también verificado en otros muchos sitios, no hubieramos tenido que sufrir verdaderamente doloridos, que el nombre de España se vejara, por quien quizá tenía mayor obligación de enaltecerla.

Se dice a veces que la Prensa, órgano autorizado de opinión que fué calificada como el cuarto Poder, no debe tratar cuestiones que algunos la creen privativas.

Y también en esto hemos de hacer constar, que es alta misión de la Prensa, ser fiscalizadora de todo cuanto represente defen a de intereses generales, para comentar, salvando naturalmente el respeto para las personas, pues nunca debe tolerarse como instrumento para injuriar o calumniar, o injuriar o calumniar, que desde luego sirven de ilustración en las cuestiones, y sobre todo encantan a la opinión no dando que es a se extraviar.

Y en este sentido creemos que en todo cuanto se refiera o tenga relación con la vida pública, la Prensa debe comentarlo censurándolo o enalteciendo, según lo merezca la obra realizada.

Josamanz.

PLUS ULTRA

CAFE-BAR RESTAURANT

JUAN CALVO

Cafetera Expres

Se sirven comidas y meriendas.

Marqués del Vadillo, 8

SORIA 10-20

ESCULTOR-MARMOLISTA

Sancho D. Aparicio

Construcciones en mármoles y de las piedras. Especialidad en lápida, panteones, mausoleos y sarcófago.

Valverde, 6, MADRID

Teatro Principal de Soria.

Tres sesiones de Cine sensacionales.

Hoy se pasará por la pantalla de este aristocrático Teatro la hermosa cinta, en ocho partes, titulada

Al resplandor del incendio

El sábado próximo se pondrá la extraordinaria y bonita cinta, que se denomina

La Rata de Paris.

Interpretada por MAE MASN

También el domingo se proyectará la hermosísima cinta **Dioses, Hombres y Fieras.**

Interpretada por Ellen Kurti.

Programas extraordinarios de la marca Melka.

Noticias

A Madrid

En el tren de esta mañana partió para la Corte nuestro respetable amigo el Excmo. Sr. D. Adolfo Rodríguez de Cela.

Teatro Principal

Para esta noche, colosal programa de cine.

La estupenda cinta en OCHO partes titulada «Al resplandor del incendio».

El sábado y el domingo grandes y nuevos estrenos

Enferma

Se encuentra de algún cuidado doña Juana Varela Zapata, madre de nuestro apreciado amigo el Secretario del Juzgado Municipal, don Daniel Arnal.

Deseamos su total restablecimiento.

Una boda

El joven arquitecto municipal de Soria, nuestro distinguido amigo D. Ramón Martiarena, ha contraído matrimonio en San Sebastián, con la bella señorita Gloria Gorja, de distinguida familia donostiarra.

Enviamos al nuevo matrimonio nuestra sincera felicitación a la vez que le deseamos venturas sin cuento.

Mejoría

Se ha iniciado una crisis en la grave enfermedad que viene padeciendo la esposa de nuestro buen amigo D. Ramón Martínez.

Con verdadero placer veríamos que la enferma, vencida la gravedad de su dolencia, recobre rápidamente la salud.

Mercados.

Valladolid, Mercado del Arco.—Entraron 200 fanegas de trigo en estos almacenes.

Se cotizó, al detall, la fanega de 94 libras, a 85,00 reales (pesetas 47,90 los 100 kilos).

Mercado del Canal.—Entraron en estos depósitos 189 fanegas de trigo pagándose al detall, la fanega de 94 libras a 81 reales (pesetas 46,83 los 100 kilos).

Cereales y harinas.—Se cotizaron los siguientes precios:

Harina selecta 100 kilos, pesetas 64,00; idem buena, 61,00; idem corriente, 50,00; idem segundas, 40,00. Granos y piensos.—Cebada, 41,40 kilos 63 reales; cebada, 82,20 kilos

38 reales; avena, 25 kilos 28 reales; algarrobas, 25 kilos, 57 reales. Estos precios se entienden sin saco.

Viajeros

Ha salido para Salamanca, nuestro buen amigo D. Antonio Barrera, oficial del Gobierno de Valladolid.

—Ha llegado a esta ciudad, para pasar una corta temporada la señora doña Ascensión Herrero, viuda de D. José María Paseual.

—De Sevilla, y para pasar una temporada con sus familiares señoritas Arigita, D. Nolberto del Barrio y señora.

—Con motivo del viaje de S. M. a Barcelona, ha salido para Arcos del Jaión el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, acompañándole el Sr. Delegado gubernativo.

Por este motivo, no podemos hacer ninguna consideración respecto al momento, guardando la etiqueta de dejar que la referencia oficial, nos quite la novedad de la información del día.

La novillada del 23

Llegado el representante de la empresa taurina para la novillada del domingo, un día de estos llegará el ganado que ha de lidiarse por Currito de la Cruz y Bargeño.

Existe gran entusiasmo por presenciar el festejo y los muchachos quieren demostrar todo su arte y valentía, con solo que el ganado tenga deseo de investir.

Los precios de las localidades serán módicos.

Los toros pertenecen a las ganaderías de D. Clemente Barraque de Valladolid y Dionisio García (antes Arribas) de Sevilla.

La empresa adjudicará un premio de 500 pesetas al mejor ganado.

Para los diestros también existe un concurso con un premio de 2.000 pesetas que será otorgado al que mejor quede de entre ambos matadores.

Auguramos a la empresa, más con motivo de la concentración para el Sorteo de reclutas para África, una buena entrada.

El público lo proclama

de Confianza REQUERO.—SORIA

Por telégrafo

Madrid 20 4 t.)

El conflicto minero.

La huelga minera de Asturias, se desarrolla dentro del mayor orden.

Reunidos los obreros, de la Hullera Española trataron de si debe o no, volverse al trabajo.

Es probable se llegue al libre convenio entre patronos y obreros en cada mina.

No podrá haber fórmulas de arreglo más que las propuestas por el Gobierno.

Consejo de guerra en Zaragoza.

Ayer fué vista la causa contra Atanasio Moli, Anselmo Bernal y Miguel Núñez como autores de un atraco a un cobrador en el paseo de la Mina en cuyo hecho resultó muerto un niño por los disparos de los acusados.

Miguel Estrada, también procesado, se halla declarado en rebeldía y su responsabilidad se tramita en pieza separada.

Los hechos amputados a los procesados son calificados de robo a mano armada y homicidio, y solicita para los procesados la pena de muerte y caso de que ésta no se aplique, además de la que por este delito les corresponda un año ocho meses y un día de prisión a los procesados Noli y Núñez por el delito de disparo y seis meses de prisión para cada uno, por el delito de tenencia ilícita de armas la indemnización de dos mil pesetas para la familia de las víctimas.

La causa quedó vista para sentencia.

Consejo de Ministros.

Se ha celebrado en Palacio el anunciado Consejo de ministros que duró más de dos horas.

El presidente, conversó a la salida del Regio Alcázar con los periodistas.

Les manifestó que había solicitado del Monarca le permitiera no acompañarle hoy en su viaje a Barcelona, por los múltiples asuntos de Gobierno que tenía pendientes.

De acuerdo con S. M., me quedará unos días en Madrid, añadió el marqués de Estella, y a los Reyes, les acompañará el Sr. Martínez Anido.

El Embajador en la Argentina

Negó el ministro se hubiese hecho el nombramiento de nuevo Embajador de España en la Argentina.

La Medalla de Oro.

Ha sido firmado un Decreto concediendo la Medalla de Oro del Trabajo al marqués de Estella.

Éste es el propósito de que entre todos condecorados con esta distinción, regalarán las insignias al general.

EXTRANJERO

La Habana.

400 obreros españoles se manifestaron ante la Embajada de España pidiendo pasaje para volver a su patria por encontrarse sin trabajo.

La Asamblea Nacional

El día 29 del presente mes celebrará sesión plenaria la Asamblea Nacional, que durará 4 horas, en compensación a los 4 plenos correspondientes al mes, dedicándose a interpelaciones, asistirán todos los Ministros para contestar a quien quiera interrogarles.

Parece ser que después lo primero que ha de discutirse, serán los estatutos del Magisterio y del trabajo, ley de inquilinato y reforma del Código Penal.

Fuó visitado S. M. el Rey por la Mesa de la Asamblea y el Soberano se interesó mucho por la labor a realizar expresando su deseo de que la labor que realice aquella sea útil para la Patria.

El Asambleísta Sr. Sainz Rodríguez cumplimentó también al Rey y a su salida hizo interesantísimas declaraciones, pues según ya comunique tiene el propósito de explicar una interpelación censurando las reformas del Sr. Callejo en los planes de enseñanza.

Esta interpelación tendrá lugar el día 29.

Los viajes del Rey.

El Monarca acompañado de su

Augusta esposa marchó a Barcelona, en cuya Capital permanecerá varios días. Después el Rey marchará a Nápoles, en donde permanecerá tres días.

Congreso internacional de navegación aérea

Estos días será celebrado en Roma el Congreso Internacional de navegación aérea, en la cual estará representada España por el Teniente Coronel Sr. Herrera, que presentará una memoria acerca de los túneles de experimentación, estudiando las ventajas e inconvenientes de los túneles cerrados y abiertos.

El Sr. Herrera es persona competentísima, pues dirige el laboratorio aerodinámico de Cuatro Vientos, en el que existe un túnel de experimentación.

Al Sr. Herrera le acompaña también como representante de España el Sr. Conde de Torreliano.

Decretos

Se firmaron varios decretos de Gracia y Justicia.

Ninguno de ellos afecta a Soria.

También se ha firmado otro decreto concediendo el suministro de esencias al consorcio bancario.

A la vez, se firmó otro decreto facultando a la Dirección del Timbre para el suministro de petróleo y sus derivados hasta que este servicio quede organizado por el grupo bancario.

El ministro de la guerra enfermo

El Sr. Duque de Tetuín continúa enfermo, en cama.

Crouselles.

Colegio de señoritas

Próximo al Instituto de San Isidro Alumnas internas.

Taquigrafía y Mecanografía. Informará la directora. Calle de la Cava Alta, núm. 3, duplicado Madrid.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comunicados y rentados rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0,60 pesetas; 11, del 10, 0,40; id del 8, 0,30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio corre pendiente al duplo de los precios anteriores.

Publicidad financiera, 0,30 línea.

ESQUELAS DE FUNERAL

En primera ó segunda plana.

A dos columnas, 10 pesetas. — A tres id. 15

ANUNCIOS

En primera plana.

De una a cuatro líneas, 2,00. — Línea del cuerpo 8, 0,25. — Línea del cuerpo 10, 0,30. — Línea del cuerpo 12, 0,35.

En segunda ó tercera

De una a cuatro líneas, 1,50. — Línea del cuerpo 8, 0,15. — Línea del cuerpo 10, 0,20. — Línea del cuerpo 12, 0,25.

En cuarta plana precios especiales.

El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente.

PAGO ANTICIPADO

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

35 AÑOS DE ÉXITO

5 PESETAS BOTELETA

Anis Las Cadenas

Hijos de Palo bEsparza
Villava, (Navarra)

BAR IDEAL

Torcuato Martínez

CANALEJAS, 50.—SORIA
Mariscos, Cervezas, Licores etc.
Superior café Expres
El mejor. Pruébalo una sola
vez y V. será nuestro
propagandista.

González, Byass & Vinos de Jerez

Manzanilla de Sanlúcar

Cognac Jerezano

Vinos de Oporto

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

de

Francisco Romero

Benavides de Ortego (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—Iadracue

Probad el exquisito

ANIS SAUD.



ANIS SAUD.

DESTILERIA DE ANISADOS

Antonio Ginés.—Zaragoza.

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA

Megallanes 25.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

Academia de 2.^a

Enseñanza

Bachiller.—Magisterio.—Oposiciones carreras especiales.
Informes el Director: H. Vázquez.
Plaza de Bernardo Robles, pral. 7

— BAR —

“Ford”

V. de Victoriano Ruiz
Plaza Mayor, 14.—SORIA

Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas. Vermouth legítimo Martini Rossi
Visítelo usted

GUIA DE SORIA

Algunos de nuestros suscriptores con sus respectivas profesiones y domicilios.

Akogados

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39.
Félix Sánchez-Male, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.
José Cacho Molina, Canalejas, 9.
Luis Posada, Canalejas, 80.
Moisés de Benito, Canalejas 9.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.
Rafael Arjona, Canalejas, 2.
Sotero Llorente, Canalejas, 9.

Academias

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Robles Príncipal.

Juan José de Pablo, Internado Católico calle de Caballeros.

Agente de Negocios

Esteban Martínez, Vde. de Eza, 3.
Mariano Seseña Rojas, Plaza de Herradores 14, 1.
Saturio Hernández, Aduana Vieja, 2.

Armero

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

Arquitecto

Ramón Martearena, Estudios 2, 1.
José María Barbero, Ingeniero Industrial, Hotel las Heras.

Aparejador titular de obras

Diego López Cordero, plaza Bernardo Robles.

Almacén de maderas

Gregorio de Pablo, Calle de San Lorenzo (carrtera).

Automóviles

Emilio Yuste, pintura y guarnecido de automóviles. Mayor 16.

Gabriel Liso, Numancia 2

Godofredo de Marco, Primo de Rivera 5.

Gonzalo Ruiz, Calle Mayor.

Agentes comerciales

José Vicén Vila, Plaza del Carmen 26 2.^o

Bares

Herminio Gil, Canalejas, 70.

Manuel García, Bar LA MODERNA Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

Viuda de Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.

«Bar Sol», Paulino Redondo.—Avenida del General Primo de Rivera.

Bancos y Banqueros

De España, Plaza de Aguirre, 5.

De Aragón, Plaza de Aguirre 3.

Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Rídruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.^o

Colerio de Enseñanza

Juan José de Pablo, Caballeros, 17

Curtidos

Juan Aparicio, Marqués del Vadillo.

Comisionistas

Nicolás García Gil, Plaza de Herradores, 8.

Caja de Ahorros

E. Rídruejo, Canalejas 25, y 27 2.^o

Cerrajería

De Zacarías Lafuente é hijos. Aduana Vieja, junto al Gobierno Civil.

Carpinteros

Julio Ledesma, Caballeros, 9.

Manuel Peña, Calle de San Juan

Contratistas de obras

Guillermo Benito, Merced, 4

Telesforo Millán, Bajada del Carmen. 9.

FORD

El automóvil universal

Agencia autorizada

Neumáticos.—Macizas.—Accesorios.—

Taller de reparaciones

Gonzalo Ruiz.

TELÉFONO, 77.—SORIA

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

Banco Hispano-Americano.—Madrid.

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Balajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telégrafo.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACION CON LAS DE LA AMERICA LATINA

Confiterías.

«La Pajarita», José Hortelano Rodrigo, Plaza de R. Benito Aceña, 4.

Droguería

Clemente Valladares.—Pl.^a Herradores

Encuadernador

Manuel Guzmán, Calle Mayor, 17

Estancos

Julián Martínez, Canalejas, 33.

Electricidad

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

Julián Lumbreras, Estudios, 3.

Fábrica de Zapaticas

Félix Martínez, Plaza R. B. Aceña

Frutería

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

Farmacias

Federico Ortega, M. del Vadillo, 3.

José Morales Orantes, Canalejas, 6.

Farmacia NUEVA de José García Onate, Canalejas 57

Fábrica de gaseosas

Herminio Gil, Canalejas, 70.

Nicanor Longares, P. de Pró, 54

Fotografía

José Casado, Canalejas 38.

Hoteles

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carrtera de Madrid.

Harinas.—Despacho

Benigno Manrique, Aguirre, núm. 1

Imprenta

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre 2.

Médicos

Antonio de Marco, Plaza de Ramón Benito Aceña 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 8

Mariano Javierre, Plaza Mayor, 12.

Objetos de Cristal

Angel Pérez Baraza.

Parador

Manuel Herrero (antigua del Metro

automóvil.

Peluquerías

Antonio Pérez Sevilla y Hermanos

Marqués del Vadillo, 15.

Vda. de V. Alcazar, Collado 34

Pescaderías

Reglero.—Soria, Canalejas 72, y

Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Procuradores

Priscilo Plaza, Canalejas, 16.

Profesor de Piano

Bernardo Ballenilla, Canalejas, 50

Piedra artificial

Pedro Martínez, Pérez de la Mata

45.

Representantes

Gerardo de la Mata, Teatro 1. d. d. d.

Juan Sanz, San Juan, 12.

Relojería

de Santos Liso, M. del Vadillo 2

Tejidos

Camilo Sainz, Numancia, 10.

Everisto Rodondo, Canalejas, 55.

José Romero é Hijo, Canalejas, 51

Transportes

Luis Bartolomé—Calle S. Lorenzo

Ultramarinos

Cándido Medina, Canalejas 14

Francisco Benito, Canalejas, 38, y

Sucursal: Plaza de Ramón B. Aceña

1.^o Numancia, 1.

Julián Moreno, Estudios, 5, «La Castellana».

Luis Sainz, Canalejas, 15.

Pedro Beltrán, Aguirre, 1

Ricardo Sanz Moreno.—Zapatería.

27.

Sixto Morales, Soportales del Collado.

Zapatería

«La Favorita» de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).